
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP
vom 23.12.2021

Maskendeals 4

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wann genau hat die Staatsregierung Masken der Firma Emix Trading 
bestellt (bitte hierbei jeweils auch den Umfang und die Anforderungen 
an die Qualität der Masken im Hinblick auf Bezeichnung und Art des 
Zertifikatsnachweises je nach Charge angeben)? �  3

1.2	 Wer hat innerhalb der Staatsregierung dazu den Auftrag jeweils 
erteilt? �  3

1.3	 Bei wem wurden die Masken bestellt (bitte hierbei auch den konkre-
ten Vertragspartner nennen)?  �  3

2.1	 Wann wurden in Bayern Masken aus „Emix-Bestellungen“ entgegen-
genommen? �  3

2.2	 In wie vielen Chargen wurden diese Bestellungen entgegen-
genommen? �  3

2.3	 Von wem wurden diese Chargen entgegengenommen? �  3

3.1	 Welche von der Firma Emix Trading gelieferten Masken wurden ent-
gegengenommen (hierbei bitte auch Datum, die jeweilige Charge, 
Artikelnummer, Typenbezeichnung und Anzahl nennen)? �  4

3.2	 Wer waren die jeweiligen Lieferanten/Speditionen der Masken an die 
Verteilerstellen in Bayern (hierbei bitte auch jeweilige Charge nennen 
sowie die Stelle angeben, die die Lieferung abgenommen hat)? �  4

3.3	 Entsprachen die gelieferten Masken der Bestellung (bitte hierbei auch 
Stelle, die die Prüfung durchgeführt hat, sowie Art der Prüfung 
angeben)? �  4

4.1	 Welche Beanstandungen gab es durch die Staatsregierung bei 
Masken der Firma Emix Trading (bitte auch auf Hinweise eingehen, 
die dies nahelegten)? �  4

4.2	 Wann wurden diese festgestellt? �  4

4.3	 Von wem wurden diese festgestellt? �  4
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5.1	 Wann kamen die am 23.03.2020 und 24.03.2020 in Garching ent-
gegengenommenen Masken in der Bundesrepublik an? �  5

5.2	 Wo in der Bundesrepublik kamen die Masken aus den „Emix-Bestel-
lungen“ jeweils an (bitte hierbei auch Datum angeben)? �  5

5.3	 Wann wurde die Staatsregierung darüber informiert? �  5

6.1	 Inwiefern hat nach Kenntnis der Staatsregierung der ehemalige 
Bundesminister für Gesundheit Jens Spahn bei der Vermittlung von 
Masken der Firma Emix Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei 
jeweils die konkreten Daten des Kontaktes sowie deren Inhalt nen-
nen)? �  5

6.2	 Inwiefern hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder bei der Vermittlung 
von Masken der Firma Emix Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei 
jeweils die konkreten Daten des Kontakts sowie deren Inhalt nen-
nen)? �  5

6.3	 Inwiefern hat Staatsminister des Innern, für Sport und Integration 
Joachim Herrmann bei der Vermittlung von Masken der Firma Emix 
Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei jeweils die konkreten Daten 
des Kontakts sowie deren Inhalt nennen)? �  5

7.1	 Stimmten die Art, Qualität und Herstellerbezeichnungen der 
gelieferten Masken der Firma Emix Trading mit den Zusagen bei der 
Bestellung überein (bitte unter Angabe der jeweiligen Charge, der 
Maskenbezeichnung und der jeweiligen Hersteller)? �  6

7.2	 Falls nein, wann wurde dies jeweils erkannt? �  6

7.3	 Welche Maßnahmen wurden jeweils ergriffen, soweit die Hersteller-
angaben nicht vereinbarungsgemäß waren (bitte hierbei auch Datum 
und entsprechende Personen, die darauf reagierten, angeben)? �  6

8.1	 Ab wann war der Staatsregierung bekannt, zu welchem Preis der 
Bund und andere Bundesländer Masken der Firma Emix Trading 
gekauft haben? �  6

8.2	 Welche Versuche der Staatsregierung gab es, den Preis für Masken 
der Firma Emix Trading nach Vertragsabschluss nach unten zu ver-
handeln? �  6

8.3	 Ab wann war der Staatsregierung bekannt, dass die Firma Emix 
Trading Provisionen für die Vermittlung von Masken nach Bayern 
bezahlt hat? �  6

Hinweise des Landtagsamts �  7
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Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration
vom 09.02.2022

Vorbemerkung
Vorab ist darauf hinzuweisen, dass sich u. g. Antworten ausschließlich auf diejenigen 
Schutzmasken beziehen, die seitens des Freistaates Bayern direkt bei der Firma 
Emix Trading bezogen wurden. Auch vonseiten des Bundes wurden Schutzmasken 
bei bzw. über diese Firma erworben. Den Auslieferungen des Bundes an die Län-
der waren aber nicht immer lieferantenbezogene Unterlagen oder Dokumente bei-
gegeben, aus denen sich mögliche (Zwischen-)Händler hätten herauslesen lassen. 
Nur in zwei Fällen gibt es nach aktuellem Stand Hinweise auf einen Zusammenhang 
mit einer Lieferung der Firma Emix Trading an den Bund. Aus diesem Grund ist nicht 
bekannt, wie viele Schutzmasken von der Firma Emix Trading an den Bund geliefert 
und von dort an den Freistaat Bayern oder an die Kassenärztliche Vereinigung Bay-
ern weiter verteilt wurden.

1.1	 Wann genau hat die Staatsregierung Masken der Firma Emix Trading 
bestellt (bitte hierbei jeweils auch den Umfang und die Anforderungen 
an die Qualität der Masken im Hinblick auf Bezeichnung und Art des 
Zertifikatsnachweises je nach Charge angeben)?

Das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) hat am 03.03.2020 
1 000 000 FFP2-Masken bei der Firma Emix Trading bestellt. Ergänzend wird auf die 
Antwort zu Frage 1.1 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Florian von Brunn 
(SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) hingewiesen.

1.2	 Wer hat innerhalb der Staatsregierung dazu den Auftrag jeweils er-
teilt?

Die Beauftragung erfolgte durch die im StMGP für Beschaffungen von persönlicher 
Schutzausrüstung (PSA) damals zuständige Arbeitsebene.

1.3	 Bei wem wurden die Masken bestellt (bitte hierbei auch den konkre-
ten Vertragspartner nennen)? 

Die Masken wurden bei der Emix Trading GmbH bestellt.

2.1	 Wann wurden in Bayern Masken aus „Emix-Bestellungen“ entgegen-
genommen?

2.2	 In wie vielen Chargen wurden diese Bestellungen entgegengenommen?

2.3	 Von wem wurden diese Chargen entgegengenommen?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam 
beantwortet.
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Es wird zur Beantwortung auf die Antwort zu Frage 1.1 der Schriftlichen Anfrage des 
Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) verwiesen.

3.1	 Welche von der Firma Emix Trading gelieferten Masken wurden ent-
gegengenommen (hierbei bitte auch Datum, die jeweilige Charge, 
Artikelnummer, Typenbezeichnung und Anzahl nennen)?

Auf Basis vorhandener Unterlagen, insbesondere Speditionsübernahmequittungen, 
wurden am 23.03.2020 50 000 Masken der Firma Fangrui, 156 000 Masken der Firma 
Lvjian, 248 000 Masken der Firma Mudan und 250 000 Masken der Firma JinJiang 
entgegengenommen. Am 24.03.2020 wurden 96 000 Masken der Firma Kangxi und 
206 400 Masken der Firma Lanxin geliefert.

Hinsichtlich Beschaffungen des Bundes und Lieferungen der Firma Emix Trading an 
den Bund, die dann von dort an den Freistaat Bayern bzw. die Kassenärztliche Ver-
einigung Bayern weiterverteilt wurden, wird auf die Vorbemerkung verweisen.

Angesichts der absoluten Notsituation im Frühjahr 2020 bezüglich PSA (vgl. etwa 
www.tagesschau.de1) und der Notwendigkeit, diese schnellstmöglich an die Bedarfs-
träger weiter zu verteilen, erfolgte zum damaligen Zeitpunkt noch keine vollständige 
Dokumentation beim Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL). 
Eine Auskunft darüber, welche konkreten Chargen jeweils geliefert wurden, ist daher 
nicht möglich.

3.2	 Wer waren die jeweiligen Lieferanten/Speditionen der Masken an die 
Verteilerstellen in Bayern (hierbei bitte auch jeweilige Charge nennen 
sowie die Stelle angeben, die die Lieferung abgenommen hat)?

Zur Beantwortung wird auf die Antworten zu den Fragen 3.1 und 3.3 der Schriftlichen 
Anfrage des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) 
verwiesen.

3.3	 Entsprachen die gelieferten Masken der Bestellung (bitte hierbei 
auch Stelle, die die Prüfung durchgeführt hat, sowie Art der Prüfung 
angeben)?

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.1 sowie 1.2 bis 2.3 der Schriftlichen An-
frage des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) 
verwiesen.

4.1	 Welche Beanstandungen gab es durch die Staatsregierung bei Mas-
ken der Firma Emix Trading (bitte auch auf Hinweise eingehen, die 
dies nahelegten)?

4.2	 Wann wurden diese festgestellt?

4.3	 Von wem wurden diese festgestellt?

1	 www.tagesschau.de/investigativ/ndrwdr/masken-coronavirus-101.html (Website nicht verfügbar)
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Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden wegen des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet. Es wird auf die Antwort zu Frage 3.1 der Schriftlichen Anfrage des Ab-
geordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) verwiesen.

Aufgrund eines konkreten Warnhinweises aus Baden-Württemberg im Februar 2021 
hinsichtlich eines Maskenherstellers, der auch über die Firma Emix Trading vertrieben 
wurde, erfolgten umgehend auch Prüfungen durch die am 30.07.2020 eingerichtete 
Bayerische Prüfstelle für Schutzgüter (BayPfS). Der Warnhinweis bezüglich Masken 
dieses Maskenherstellers wurde bestätigt. Es lässt sich nicht ermitteln, ob es sich bei 
diesen Masken konkret um von der Firma Emix Trading ursprünglich an den Bund 
gelieferte Masken oder um Masken handelte, die der Bund über andere (Zwischen-)
Händler erworben und an den Freistaat Bayern auslieferte.

5.1	 Wann kamen die am 23.03.2020 und 24.03.2020 in Garching entgegen-
genommenen Masken in der Bundesrepublik an?

5.2	 Wo in der Bundesrepublik kamen die Masken aus den „Emix-Bestel-
lungen“ jeweils an (bitte hierbei auch Datum angeben)?

5.3	 Wann wurde die Staatsregierung darüber informiert?

Die Fragen 5.1 bis 5.3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhanges gemeinsam 
beantwortet.

Die Firma Emix Trading teilte dem StMGP am Abend des 21.03.2020 mit, dass die 
Masken am Flughafen Frankfurt a. M. lägen. Das LGL wurde daraufhin vom StMGP 
gebeten, mit dem Hauptzollamt Frankfurt a. M. Kontakt aufzunehmen, um diese Mit-
teilung prüfen zu lassen. Die Mitteilung wurde daraufhin durch eine Antwort des 
Hauptzollamtes Frankfurt a. M. auf die Anfrage des LGL noch am selbigen Abend 
bestätigt.

6.1	 Inwiefern hat nach Kenntnis der Staatsregierung der ehemalige 
Bundesminister für Gesundheit Jens Spahn bei der Vermittlung von 
Masken der Firma Emix Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei je-
weils die konkreten Daten des Kontaktes sowie deren Inhalt nennen)?

Dem StMGP ist diesbezüglich keine Kommunikation zur Beschaffung von Masken bei 
der Firma Emix Trading bekannt.

6.2	 Inwiefern hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder bei der Vermittlung 
von Masken der Firma Emix Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei 
jeweils die konkreten Daten des Kontakts sowie deren Inhalt nennen)?

Es bestand kein Kontakt mit der Firma Emix Trading.

6.3	 Inwiefern hat Staatsminister des Innern, für Sport und Integration 
Joachim Herrmann bei der Vermittlung von Masken der Firma Emix 
Trading eine Rolle gespielt (bitte hierbei jeweils die konkreten Daten 
des Kontakts sowie deren Inhalt nennen)?

Es bestand kein Kontakt mit der Firma Emix Trading.
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7.1	 Stimmten die Art, Qualität und Herstellerbezeichnungen der ge-
lieferten Masken der Firma Emix Trading mit den Zusagen bei der 
Bestellung überein (bitte unter Angabe der jeweiligen Charge, der 
Maskenbezeichnung und der jeweiligen Hersteller)?

7.2	 Falls nein, wann wurde dies jeweils erkannt?

7.3	 Welche Maßnahmen wurden jeweils ergriffen, soweit die Hersteller-
angaben nicht vereinbarungsgemäß waren (bitte hierbei auch Datum 
und entsprechende Personen, die darauf reagierten, angeben)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden wegen des Sachzusammenhanges gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antworten zu den Fragen 1.1 sowie 1.2 bis 2.3 der Schriftlichen An-
frage des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) 
verwiesen.

8.1	 Ab wann war der Staatsregierung bekannt, zu welchem Preis der 
Bund und andere Bundesländer Masken der Firma Emix Trading ge-
kauft haben?

Dies kann nicht mehr nachvollzogen werden.

8.2	 Welche Versuche der Staatsregierung gab es, den Preis für Masken 
der Firma Emix Trading nach Vertragsabschluss nach unten zu ver-
handeln?

Da hierfür keine rechtliche Grundlage gesehen wurde, keine.

8.3	 Ab wann war der Staatsregierung bekannt, dass die Firma Emix Tra-
ding Provisionen für die Vermittlung von Masken nach Bayern bezahlt 
hat?

Diese Informationen sind erst über die Presseberichterstattung bekannt geworden.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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